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tanktad ? 

- 
Ziíarul 

keleti arcvonalon, a miuszi front- 

szakaszon, Kujbisevotól északra 
az ujonnan szerzett német állá- 

gok visszafoglalására irányuló szovjet 

ellentámadások meghiusultak, — jelenti 

Berlin. Sikertelen szovjet támadást je- 

entemek a doneci arcvonal középső ré- 
széről is. Bjelgorod körzetében a sulyos 

s váltakozó elháritó harcok tovább 

tartanak. Mint a német hadijelentés 

megállapitja, a német csapatok az oreli 

kanyarulatban az arcvondal megrövidi- 

tése során végrehajtották Orel városá- 
ak még régebben tervezett kiüritését. 
Sziciliában — mint az olasz hadije- 

entés megállapitja, a tengelycsapatok 
szerdán az angolszászok megujuló he- 
es támadásait védték ki. 

Rómában a Badoglio-kormány mi- 
nisztertanácsi ülésre ült össze. Olasz 

onatkozásu jelentéseink a belső át- 
szervezésre vonatkozó ujabb intézkedé- 

seket ismertetik. Mértékadó olasz körök 
Roosevelt 7 pontból álló békefeltételé- 
ben a feltétlen megadásra vonatkozó 
köővetelés megismétlését látják. 

Törökország moszkvai nagykövete rő- 
videsen átnyujtja a szovjet kormánynak 
azt a török válaszjegyzékét, mely Anka- 
ra állásfoglalását tartalmazza a mene- 
dékjog érvényesitése tekintetében. An- 
ara válasza, a Rador isztanbuli érte- 

sülése szerint, magán viseli a török szu- 
verénitás és függetlenség bélyegét. 

London és Washindcton 

A Timful cimü bucuresti lap azokkal 
a Londonból származó svéd lapjelenté- 

sekkel foglalkozik, melyek szerint a 
brit háborus kormány tagjait váratla- 

nul éjtszakai ülésre hivták össze. A, je- 
lek arra mutatnak, hogy fontos kérdé- 
sekről tágyaltak s ugy látszik, döntést 
is hoztak. A svéd jelentések azonban 
bizonyos mértékben ellentmondanak 
egymásnak. Ajbban megegyeznek, hogy 

ez alkalommal nem az olaszországi ese- 
mények szerepeltek napirenden, ami azt 
jelenti, hogy nem érkezett olasz fegy- 
verszüneti kérelem Londonba. A svéd 
laptudósitók töpbsége ugy véli, hogy 

London és Washington között folynak 
bizonyos megbeszélések. Erre enged 
következteini Rocsevelt és Churchill 
hosszu telefonbeszélgetése is, mely köz- 
vetlenül a minisztertanács összeülése 

előtt folyt le. A Dagens Nyheter cimü 
svéd lap arra a félhivatalos angol hely- 
ről származó kijelentésre célozva, 
amely szerint az Egyesült Allamokat 
érintő „technikai kérdésekről" van szó, 

valószinünek tartja, hogy valami vé- 
leménykülönbs ség merült fel London és 
Washington között. Bővebb magyará- 

atot hiába várnánk a laptól, csak 
mond, hogy „ez a véleménykü- 
g nemcsak az olasz kérdéssel áll 
üggésben, hanem az egész enrő- 

a 

oszaoz 

zó szerzett értesselne 

]n kermánykorökben 
észel Sztalin nyi- 

: n yilváncsság előtt, esetjeg 

eszédében foglal állást az olasz 
ben s attól tartanak, nogy kije- 

eddigi angolszász nyilat- 
t bizonyos ellérések mu- 

hegy oszkva nem nézi jó szem- 
gyesült Allamok politikáját, 

ével igyekszik 
e vinni? Moszk- 
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Arevonairövidités a az örel kanyarban 
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Csütörtökre virradó éjtszaka a németek kiüritették 
Orel városát 

Visszavert szovjet támadások a miuszi és doneci arcvonalon: Bjelgorod körzetében tovább 
tartanak a sulyos harcok - Megujuló heves szövetséges támadások kivédéset jelentik Sziciliából 

Római nyilatkozat Roosevelt békefeltételeiről — London várja Sztalin allásfoglalását 

Törökország merm változtatja meeg átllásponjál a polilikai 
mmemekülek bejogadása űgyébem 

Szovjetszövetség is hadban áll Itáliával 
s az olaszokkal való esetleges megálja- 
podásba a Kremlnek is beleszólása van. 

A bucuresti lapok a Transkontinent 
Press stockholmi jelentése nyomán is- 
mertetik a Folkets Dagbladet cimü svéd 
lap legujabb cikkét. A lap „,Sztalin 
egyéni játszmája" cim alatt azt irja, 
hogy Majszkij londoni szovjet nagykö- 
vet visszahivása és helyettes külügyi 
népbiztossá történt kinevezése London- 
ban kinos benyomást keltett. London- 
ban nagyon jól tudják, hogy Sztalin 
egyéni játszmát kezd s ez a játszma 
erősen érinti Anglia és Európa érde- 
Tee állapitja meg a Felkets Dag- 

A euz UVeek A4 nontfi 

A News Week cimü angolszász folyó- 
irat utólagosan közli azokat a benyomá- 

sokat, amelyeket az Egyesült Allamok 
volt moszkvai nagykövete, Davies, Szta- 

Ennál tett legutóbbi látogatása alkalmá- 

val a Szovjet külpolitikájáról nyert. A 
News Week — mint a Transkontinent 
Press madridi jelentése közli – négy 
pontra emlékeztet, amelyek a Davies 
és Sztalin között lefolyt megbeszélések- 
ből tisztázódtak: 

1. Sztalin visszautasit a háboru utáni 
időre vonatkozó mindenféle béketer- 
vezgetést, mint „a győzelmi törekvések- 
től való elhamarkodott eltéritést." 
Moszkva csak azért küldött képviselőt 
a hotspringsi nemzetközi ellátásügyi ta- 
nácskozásra, hogy szövetségesei elkedv- 
telenedésének elejét vegye. 

2. Sztalin nem lát ellentétet Lengyel- 
ország keleti felére vonatkozó igáénye 
és azon nyilatkozata között, hogy „erős 
és független Lengyelországot kiván. 

„Inkább azon a nézeten van, hogy Len- 
gyelország ereje az „Oroszországga! 
való barátságból" fog származni és ezt 
a barátságot éppen a határkérdések ki- 
küszöbölése fogja biztositani. 

Sztalin biztositékot adott, hogy a 
Szevje etunió akkor, amidőn már a béké- 
ről fognak tárgyalni, realisztikus lesz 
és az sélni és élni hagymi" alapelvét kö- 

veti. Kitart azonban „az együttes biz- 
tonságban való részvétel" mellett 

4. Davies nagykövet végül - moszk- 
vai tárgyalásai alapján — sejtetni en- 
gedi, hogy „Sztalinnak a japánok iránt! 

bizalmatlansága a Szovjetszövetséget 
talán arra fogja birni, hogy az Egye- 
sült Államokat és Amgliát a peari- 
harbouri és szingapuri számla kiegyen- 
Utésében segitse", ez azonban addig nem 
lehetséges, amig a keleti arcvonal a 
Szovjet erőit leköti. — 

Jelemtéseimk a mhareterekről 

A kiüritett Orel városából az összes készleteket tervszerüen elszállitották ; 
minden hadilontosságu berendezést szétromboltak 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
haretéren a Miusz-szakaszon a bolsevis- 
ták tegnap Kujbisevotól északra nagy 

gyalogsági erőkkel és számos páncélos- ! 
sal heves ellentámadásokat intéztek az 

ujonnan szerzett német állások ellen. 
Ezek az ellentámadások azonban az el- 

lenség magas veszteségei mellett telje- 
sen meghiusultak. A Donec középső ré- 
szén a szovjet csapatok támadásai szin- 
tén eredménytelenek voltak. Ejelgorod 

körzetében a sulyos és váltakozó elhá- 
ritó harcok tovább tartanak. 

Az Orel-kanyarban az arcvonal meg- 
röviditése során augusztus 4-ről 5-re 

virradó éjtszaka végbement Orel váro- 
sának már régebben tevezett kiüritése, 

amit az ellenség nem zavart meg. Az 
összes készteteket tervszerüen elszálli- 

tották, a hadi fontosságu-berendezéseket 
kivétel nélkül szérrombolták. 
A Ladoga-tótól délre a bolsevisták 

erős támadásai a német voralak előtt 
összeomlottak. 

Tegnap a keleti arcvonalon 123 ellen- 
séges páneélost lőttek le. 

A légierő harci, zuhanó és csatare- 
pülő-kötelékei az elháriró csata gyujtó- 

pontjainál, mindenekelőtt pedig BEjelgo- 
rod és Orel körzetében sulyos csapáso- 

kat mértek a Szovjetre. Légi harcokban 
tegnap 101 szovjet repülőgépet lőttek 

le, 7 német repülőgép nem tért vissza. 
Szicilia szigetén északamerikai csapa- 

tok tegnap is megkisérelték a középső 

arcvonalszakasz ályörésé t. Sulyos, ke- 
mény elkeseredéssel folyó harcokban az 

ellenség valamennyi támadása összeom- 
lott és az amerikai csapatok érzékeny 
veszteségeket szenvedtek. 

Neléz német harci repülőgépek egy 
erős köteléke Palermo kikötőjét rámad- 
ta mez- szihos slvos bombatalálat ér- 

l te a kikötői berendezéseket és ezenkivül 
2 ellenséges kereskedelmi hajót, össze- 

sen 13.000 tonna tartalommal, valamint 
tegy rombolót elsüllyesztettek. Egy 

könnyü cirkáló. 3 romboló és 8 szálltó 
hajó megrongálódott. 

23 ellenséges repulőgépet Szicilla szi- 

gete fölött és az olasz partvidék mentén 
lőttek le. 

Az elmult éjtszaka néhány ellenséges 
zavaró repülőgép a német Dirodalom 

nyugati területe fölé repült. Szórványos 
bombatalálatok során jelentéktelen ká- 
rok keletkeztek. 

A hadi tengerészet és tengerészeti 
légvédelem biztosító harci erői a nyugat- 

európai partvidék fölött 10 ellenséges 

repülőgépet lőttek le. Német yorsna- 
szádok Anglia keleti partjai előtt az el- 

Róma. (Rador). Az 1167-ik 

olasz hadijelentés: A tengelyi Rötelé- 
kek Szicihában az ellenség állandóan 
megujuló heves támadásait védték 

ki. Német harcirepülőgépek támad- 
ták Palermo kikötőjét és elsüljyesz- 

tettek egy rombolót, valamint két ke- 
reskedelmi hajót 13.000 tonnatarta- 
lommal. Megrongáltak egy cirkálót, 
három rombolót és nyolc teherhajót, 
30.000 tonna tartalommal. Négymo- 
toros ellen 1séges bombázó repülőgépek 

Milanó. (Rador). A Gazetta del 
Popolo cimü olasz lap megállapitja, 
hogy az angolszászok alig valamivel több 

foglaltak el, most azonban 

meg az áttörést a cataniai fennsik északi 

vidékén. Az inváziós angolszász csapatok- 

nak most a sikságon minden egyes kertért, 

mint egy hét alatt hat sziciliai tarcományt 

hiába kisérlik 

-
-
 

159 halotlja és 228 sebesültje van Nápoly bombázásának 

A rendszerváltozás semmit sem változtatott a háboru tén 
— irja a Gazetta del Popolo 

mult éiteznika elsüllyesztettek egy agot 
aknakutató hajót. 

BERLINI RADOR-JELENTÉS 

AZ ORELI HARCOKRÓL 

Berlin. (Rador). Az oreli körzetben 
folyó harcokról a következő részleteket je- 
lentik: / 

Az oreli előretolt állások szárnya ellem 
intézett erős szovjet támadások összeomlása 
után, továbbá az összes hadigazdálkodási 
szempontból fontos berendezések kiüritését 
követően a német állások Orel város ma- 
radványaij mögött huzódnak. 

A német alakulatoknak sikerült észrevét- 
lenül elszakadniok az ellenségtől s a már 
régebben elkészitett állásokat elfoglalniok. 
Csupán a kiüritési mozdulatok végrehajtása 
mtán néhány órával kezdték meg a szovjet 

csapatok a tapogatódzást az uj német állá- 
sok irányában. 

hevesen bombázták Nápoly lakóne- 
gyedeit. Több épületet összerombol- 

tak, a polgári lakosságnak sok áldo- 
zata van. A légvédelmi kötelékek 
négy, az olasz- német vadászrepülől 
pedig három támadó gépet lőttek le. 
Az utóbbi napokban olasz kisérő hajó- 
egységek ő ellenséges gépet lőtte e. 

A hadijejentés kiegé téseké. 
közlik, hogy Nápolyban a legítámad 
áldozatainak száma 159 halott é és 228 
sebesült. 

a hegyekben pedig minden kis 

erősen meg kell küzdeniök. 

Az Olaszorszagban bekövetke. 

többi európ n k 

védi az orosz vol ev zn 



elözönlés fenyeget. Olaszország eleget fog 
tenni a háboru során felmerült kötelezett- 

gégeinek, de ezek a kötelezettségek nemcsak 
becsületbeliek, hanem Olaszország jövőjé- 

mek és létezésének alapkövét jelentik. Az 

A törökországi kén 

fgsgtanbul. (Rador). A Stefani olasz 

hirügynökség jelenti: A Ploestit támadó és 

Törökországban kényszerleszállást végző 

azmerikai repülőgépek közül azt, amely Ke- 

gyve kikötőjénél a tengerbe esett, elnyelték 

A mpolitikai arcvanal 

angolszász hatalmaknak tudniok kell, hogy 

Olaszországot támadva, Európát támadják 

és kárbaveszett minden olyan terv, amely 

Olaszországot az európai kontinens ellen 

szeretné felhasználni. 

St 

Knox 

nagy 
noka, 

yszerleszállások 

a hullámok. A személyzet négy tagja életét 

vesztette, mig az ötödik, akit kimentettek 

a tengerből, néhány órával később belehalt 

sebeibe. A többi repülőgépet Amkarába szál- 

litották. al 

Róámem m felféllem meegyadásra vomnatkozó k
övelelés 

ékelellételeibem 
mmegismétlését 

gEóma. (Rador). A német távirati iroda
 

felenti: Eoocsevelt elnök ugynevezett 
„béke- 

feltételelnek" hét pontját, mely Washing- 

tonban nyilvánosságra került s melyről a 

DallyExpress cimü lap is hirt adott, 

mértékadó olasz körökben a feltétlen 
mez- 

adásra vonatkozó követelés megismétlésé- 

ek tekintik, Ebben a vonatkozásban olasz 

Tészről kiemelik, hogy Badoglio tábornagy, 

Ambrosio olasz vezérkari főmö
k mapiparamcsa 

Róma. (Rador). Ambrosio tábor- 

molk vezérkari tőnökké való kinevezés
e 

afkalmából az olasz véderőhöz a kő- 

vetkező napiparancsot intézte: 

Beuüszkén arra, hogy ismét a király 

alkotmányos parancsnoksága alá ke- 

ültek, az olasz erők esküjükhöz hiven 

hittel és becsülettel menetelnek a ki- 

rály és császár által kitüzött célok felé. 

AZ OLASZ IFIUSÁGI SZERVIEZE- 

TEK PARANCSNOKSAGAÁNAK
 UdJ 

ELNEVEZÉSE 

Róma. (Rador). A német távirati 

Iroda jelenti, hogy a volt fasiszta ifju- 

sági szervezetek főparancsnoksága, to, 

vábbá a vidéki parancsnokságok uj el- 

nevezést kaptak. A főparancsnokság 

zentul „az olasz fiatalság rendkivüli 

keormánybiztossága", mig a vidéki pa- 

rancsnokságok ,„az olasz fiatalság tar- 

tományi hivatala" elnevezést viseli. 

A NÖŐTLENHEK HELYZETE 

KRóma. (Rador). Az uj kormány első 

rendeletei között szerepelt az, amely a nő
t- 

len férfiakra vonatkozó különleges rende
l- 

kezéseket hatályon kívül helyezte. Egy 

mogt Niadott ujabb rendelkezés hangsu- 

lyozza, hogy a nőtlen személyekre meg
sza- 

bott különleges adózási rendszabály
ok to- 

vábbra is érvényben maradnak. 

AZ OLASZ KöÖZVELEMÉNY MEG- 

ELÉGEDÉSSEI FOGADTA A VA- 

GYONELLENŐRZÉSI KENDELE- 

Róma (Rador). Az olasz sajtó 

foglalkozik annak a bizottságnak a fel- 

állitásával, amelynek célja a politikai 

tisztséget viselt személyek vagyona 

eredetének felülvizszálása s kiemeli, 

hogy az intézkedést az olasz közvéle- 

mény élénk megelégedéssel fogadta. A 

lapok rámutatnak arra, hogy ez meg- 

felel a minden olasszal veleszületett 

igazságérzéknek és erkölcsi szükséges- 

A aajtó megjegyzi, hogy a nép, 
amelynek teljes bizalma van az igazság- 

szolgáltatásban, biztos abban, hogy a 

vagyonok fejülvizsgálása pártatlanul 

és szigoruan megy majd végbe. 

A HELYZET AZ nsZAKOLASZOKSZÁGI 
TPARI KÖZPONTOKBAN 

Róma. (Rador). A német távirati iroda 
delenti: Mértékadó olasz helyen megálla- 

ken mindenütt nyugalom és rend uralkodik. 

A nagy ipari városokban a munkások az 

utóbbi napokban mindenütt rendszeresen 

munkába jártak. Sehol sem került sor ujabb 

EIK TERNEK VISSZA CLASZORSZÁGBA 
Róma. (Huropapress). Az utóbbi napok- 

kre. 

pitják, hogy az északolaszországi partvidé- 

lálja ocseveli „b 
az uj kormányfő első kiáltványában kifeje- 

zetten megállapitotta, hogy „a háboru to- 

vább folyik. Olaszország hü marad szavá- 

Ami az összes német csapatok visszavo- 

násáról szóló hiresztelést illeti, ezekkel 

szemben Rómában megállapitják, hogy a 

német csapatok a sziciliai fronton, az olasz 

csapatokkal vállvetve, hősiesen és a legál- 

dozatosabb szellemben harcolnak. 

siszta 

tosa 

Róma. (Rador). A nemzetnevelési mi- 

nisztériam feloszlatta az ez év április hó- 

napjában alakult bizottságot, amelynek az 

volt a megbizatása, hogy az olasz egyete- 

meken üresedésben lévő harmincöt tansz
ék- 

re jelöléseket tegyen. A bizottság eddiz még 

nem kezdte meg müködését. összetételében 
] 

olyan elvek érvényesültek, amelyek Ol
asz- 

ország mai helyzetével összeférhetetlenek. 

ragaszkodik a nemzethözi 

Isztambul. (Rador). A mnémet 

távirati iroda jeleni: A Tasviri 

Eikiar cimüű török lap értesülése 

szerint Törökország moszkvai nagy- 

követe rövidesen álnyujtja a szovjet 

kormánynak a török külügyminiszté- 

Tium válaszát a politikai menekültek 

befogadása ügyében. 

A török válaszjegyzék ragaszkodik 

a nemzetközi jogszabályokhoz és Tö- 

A Szovjet feltétele a második 

Genf. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti, hogy Walter Citrine, az 

angol munkásszindikátusok főtitkára a 
Szovjetszövetségben tett utjáról visz- 

szatérve azt javasolta, a szindikátusok 

kérjék az angol kormánytól, hogy még 
ebben az évben hozza létre az európai 
második arcvonalat. 

Moszkva – mondotta Citrine - 
csak olyan vállalkozással elégedne meg, 

MIi lesz Pétain hiveivel M 

Madrid. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: Saint Pierre-ből származó je- 

lentés szerint Martinidue szigetén, a „Nem- 

zeti Felszabaditás Francia Bizottsága" által 

kínevezett kormányzóval szemben a tisztek, 

katonák és tengerészek nagyrésze továbbra 

is kitart Pétain tábormagy mellett. Francia- 
Nyugat-India haderőinek parancsnoka, J a- 

comy tábornok – akit az algiri francia 

bélyegét. 
A TÖRÖK NAGYKÖVET 

tek 
ki 

L 

és tengerészeknek huszonnégy órán belül el 

kell ismerniök a disszidens kormányt. Ez a 

határidő letelt s most a sziget ujonnan ki- 

nevezett hatóságai azon tanakodnak, milyen 

intézkedéseket hozzanak a véderő Vichv 
lete 

ség 

irati íroda jelenti: Az Egyesült Államok 

tengerészeti minisztériuma közli, hogy 

üdvözletet küldött a Szovjet tengerészeti 

népbiztosának, Kutzenov tengernagynak. 

Válaszában a szovjet tengernagy megkö- 
szönte a szivélyes üdvözletet. 

Igy például csak az lehetett ennek a bizott- 
ságnak tagja, aki egyuttal tag volt a fa- 

KINEVEZEÉSE OLASZORSZAGBAN 

Róma. (Rador). 

iroda jelenti, hogy Buzzi Emiliot ar ipa- 

ri mumkások szinaikatusának biztosavá 

kinevezték. Az ügyvéd-szindikátus biz- 

ÉLÉNK POLITIKAI TEVEKENYSÉG 

Salandra volt miniszterelnök fia, aki eddig ISZTANBULBAN 

Erüsszelben élt. Bario Salandra Velencébe Isztanbul (Rador). A német táv- 

érkezett. Iirati iroda jelenti: Menemencsoglu török 

FELOSZLATTAK Az EGYETEMI külügyminiszter jelenleg Isztanbulban 

TANÁRI JELöLŐő BIZOTTSÁGOT tartózkodik, ahol fogadóestét adott a 

spanyol és portugál követ, valamint a 

távozó olasz ügyvivő tiszteletére. Az 

olasz ügyvivő visszatér a külügyminis
z- 

tériumba, ahol 
mönü török 

napja szintén Isztanbulba van, 1 

Saracsoglu miniszterelnököt és 

mencsoglu külügyminisztert, al 

hosszabb tanácskozást folytatott. 

Törökország a politikai menehülte
k belogadása ügyében 

rökország eddig követett politikájá- 

hoz. A válaszjegyzék valamennyi 

pontja magánm viseli a török állam szu- 

verénitásának és függetlenségének 

VISSZAÉRKEZETT LONDONBA 

Ankara. (Transkontinent Press). Orbay 

londomi török nagykövet Ankarából vissza- 

érkezett állomáshelyére. 

amely tekintélyes létszámu német csa- 

patoknal a keleti arcvonalról való visz
- 

Szavondsát eredményezné. 

Citrine még azt is javasolta, hogy az 

angol—szovjat bizottságot más nemze
- 

A brit munkásvezér végül megjegyez- 

te, hogy visszafelé vezető utján repülő- 

gépét egy szovjet légvédelmi üteg a 

Kaspi-tenger 

iránt hüséges tagjai ellen. 

irati iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó nyo- 

mán jelenti, hogy bár az átmeneti jellegü 

sztrájkok után a gyárakban javarészben 

ismét megindult a munka és a rend helyre- 

állott, az állammal szemben ellenségesen vi- 

selkedő kommunista elemek müködése nem 

bpizottság nevezet: ki ebbe a tisztségbe - szünt meg. 

kihirdette, hogy a tiszteknek, katonáknak A ,portugáliai és ibériai kommunisták bi- 
zottsága" 

sztrájkra sugalmazó felhivás azt bizonyitja, 

hogy kommumista izgatásról van szó. 

A közrend megzavarására irányuló kisér- 

AMERIKAI UDVöÖZLET 

A SZOVJET TENGERESZETNEK 

ockholm, (Rador). A német táv- 

tengerészeti miniszter és King tenger- 

az amerikai tengerészet főparancs- 

a szovjet tengerészeti nap alkalmából 

pártban is. 

SZINDIKÁTUSI VEZETŐK 

A német távirati 

Calamandrei Pietro tanár lett. 

kabinetfőnök lett. Izmet 
aki réhány 

fogadta 
Mene- 

akikkel 

államelnök, 

jogszabályokhoz 

arcvonal kérdésében 

képviselőimek bevon ásával bővitsék 

felett majdnem lelőtte. 

artinigue szigetém? 

ELFOJTOTT RENDZAVARASI 
KISEELETEK PORTUGAÁLIÁBAN 

isszabon. (Rador). A német táv- 

által aláirt és az általános 

ket egyes vidéki helységekben a rendőr- 

hamarosan elfojtotta. 

COESd-VIOZI. Arad 
TeLEFON 2304 

Előadások 3, 5. 7 és 9 ólakor 

B Bajtársak 
zött van Bario Salandra ügyvéd, Amtonio 

iszországba visszatért személyek kö- 
ily Birge', Maria Niekliscn, Karin Mardt-tal 
Kerdvezményes jegyek érvénytelene

k. 

A bajtárst együttérzés és ön- 
felátdozás ragyogó hilmje. 

san megtartja nyári szabadságát, annak 

-
 

MACKENSEN TÁBORNOK ELŐ.- 
LEPTETÉSE. (Berlin.) Mackensen lo- 
rassági tábornokot, a kiváló német 
Badvezér fiát s a római német nagykö- 
vet fivéré vezérezredessé nevezték let. 

t 

GYERMEKALDAS A SVED TRÖM-- 

öRÖKÖS CSALADJABAN. (Stock- 

holm). Stockholmban és a nagyobb vi- 
déki városokban negyvenkét ágyulövés 
közölte a lakossággal, hogy Gusztáv 

Adolf svéd trónörökös feleségének, 
Sybilla hercegnőnek leánygyermeke szü 
letett. Ez immár negyedik gyermeke a 
svéd irónhörökös párnak. Az ujszülött 

he cegnő keresztnevét a mai miniszter- 

tanácson fogják megállapitami. 

RENDŐőRI ENGEDELY KELL A k7. 
RANDULÓOKNAK. (Zágráb.) Augusz- 
tus 8-tól kezdődően a kirándulók csal: 
Tendőri engedély alapján mehetnek a 

zágráb-környéki hegyekbe. 
. ! 

A SPANYOL KORMÁNY NYÁR! 
sZABADSAÁGA. (Madrid). Franco tá- 

bornagy-államvezető, valamint a kor- 

mány tagjai már megkezdték előzetesen 

bejelentett nyári szabadságukat és már 

egyetlen miniszter sem tartózkodik 

Madridban. Az a körülmény, hogy 1935 

éta a spanyol kormány ismét hivatalo- 

bizonyitéka, hogy az olaszországi ese- 

mények miatt semmi aggodalma nin- 
csen és azokat teljesen olasz belpoli- 
tikai ügynek tekinti. (EFE) 

v 

RENDSZABALYOK AZ ARGENTIN 
BALOLDALI ELEMEK ELLEN (Bue- 

7os-4ires.) Alfredo Gilbert ezredes, 

belügyminiszter beszámolt kormányd- 
rak azokról a rendszabályokról, amelye- 
ke: a kommunizmus ellen hozatt, A jö- 

váben valamennyi szélsőbatdali sze- 

mélyi szigoru ellenőrzés alatt tartanak. 
CDNB.) 

NYOMDAPUSZTITŐ TERRORIS- 
TAK FRANCIAORSZAÁGBAN. (Vinhy) 

Clermont Ferrandban ismeretlen tette- 
sek behatoltak a La Moniieur cimü 
francia lap nyomdájába s ott a gépe- 
ket és a többi berendezést három Dom- 
pával elpusztitották, majd felgyujtották 
az épületet és motorkerékpáron elmene- 
kültek. 

HADGYAKORLAT MADRID MEZ- 
LETT. (Madrid). Madrid mellett had 
oyakorlatot tartottak, amelyen főleg a 
gépesiett egységek vettel résztt.. 

SZALLODAÁK AMERIKAI HAJÖTO- 
RöÖTTEKNEK. (Laurenco Mardues) 
Az amerikai tengerészet a nagy durba- 
ni szállodát teljesen kibérelte, hogy az 
állandóan a Natal kikötőjében partra 
szállitott amerikai hajótöröttek rendel- 
kezésére álljon. Az amerikai megbizott 
kijelentése szerint a megtorpedózott 
amerikai hajók legénységének százai 
szorulnak azonnali segélynyujtásra- 
Ugyancsak amerikai hajótöröttek szá- 
mára szállodát bérelnek Fokvárosban 
is. (Stefani) 

SZIGORUAN MEGBÜNTETIK ZAG 
RABBAN AZ ÜZLETEIKET E 
NYESEN ZÁRVA TARTÓ KER. 
DÖKET. (Zágráb.) A zágrábi ker 
delmi kamara felhivással fordult 
reskedőkhöz és kérte, szüntessék 
azt az önkényes eljárást, amellyel egy 
sel üzleteiket zárva tartják. A hat 
ságok a jövőben 500 ezer kuna pé 
birságig és hat hónapi munkatábor 
vnló utalásig terjedhető bünt 

sujtjále az ilyeneket, sulyosab 
ben pedig végleg megvonják tőlül 
leti engedélyüket. 



Uj kenyér 
Az asztalunkon uj kenyér van. Mlatos 
ne mint a májasi eső, amely ál- 

szokott hullani a földre. Áz idő 

le e 
: eenk csodálamak és akomának a 
ház elő. 
Az uj termés olyan, mint a beteljesül 

let. Hit és bokdogság jár a nyomában 
vele közelebb kerül egymáshoz az éÉg 

és a föld. Az egész esztendőnek a leg- 
szebb fénye ragyog ilyenkor a szemek- 
ben, s a kezek önkéntelenül is imára kul- 

csolódnak, hogy uj kenyeret adott az 

gukat, s a gondolatok, amelyek értel- 

metlenül és kegyetlenül kergették egy- 
t addig, értelmesebbek és szelideb- 

öngenek és sok élet pusztul el a fe- 
ete sarlók alatt, de a jómdulat, érzem, 

nár elindult valahol, és lassan urrá lesz 
a megértés mindenek fölödtt. Mihetetlen 

gy refeg g- 

z7ik, amely egy kicsit jobban vert végiz a 
Lanó világon, s a miért még sokaknak 

sokat kell szenvedniök . .. 
A buzá, az uj kenyérhez magam válo- 
gattam. Végigmentem a telt zsákok kö- 

tenyeremmel meritgettem az arany- 

zemekből és lassan, mint őrléskor a 
garat, eregettem őket vissza. Szép és hi- 

A nap p lángvörüsen égett az arcokon. 
Vagy, Hhegő meleg járt a házak között, 
kanyorogtak az ablaküvegek s a mélyen 
huzott kalapok, meg kendők alól ki- 

szökkent a barátság és röpködni kezdett, 

miat a galamb a vállak fölött. A mo- 
solyok egyre szélesedtek és a jókedv is 

% megindult, terelgetve maga előtt a meg- 
] talált nyájat... 

—... Mégis csak jó az Isben - mond. 

eszkető nyár, az uton sut vál- 
tak, de annyi erejük még volt, hogy ér- 

elemmel érjenek el azokhoz is, akik 
ég nem arattak és az asztalukról 
jányzik az uj kenyér. 

tegett kenyér, a jónak és boldognak 
zánt ember jut eszemibe, akiért adatott 
a mag, nőtt és hajlott a kalász s lett 
a falat amelynek olyan édes az ize, mint 

enyhe méz, illata akár a virágó a 
Őn s a szine barna- mint. a mabégott 

Magból virág ebből ternén és ujra 
g, igy kering az élet egy leheletnyi 

csira körül s ez a sok életre és fényre 
t igazság megy, megy hangtalanal, 

nint az árnyék s a mag a tenyerekből 
sendesen pereg alá. Árnyra nap jön, 

ed ríra árny, pedig ahova hullanak a 
ott jó a föld. Hogy mért nincs 
a annak oka van. A napra nincs 

mindig szükség. De arra igen, hogy ne 

ől ne szülessen annyi keserüség. Mert 

része legyen benne. Egyedül a 
eledési kapta boronának hozzá, hogy 
venzesse vele a rögöket, amig az el- 

ik miliója, akiket kedvére fogam- 

szemből, 
is bé öröme telnék benne . 

valaki s a szavakat tovább vitte a 

Most, hogy itt van előttem a meg- 

m nagyon sok az árnyék s a jóság- 

serüség szántogatja többnyire a föl- 
könny az öntözőj je, hogy a bánat- 

magok kikelketnek. Igy él az 

erre a földre a sziv s ha belőlük 

annyi öröm fakadhatna, mint egy 
jobb lenne a világ s az 

A miniszterelnőkség közleménye 
A z állam gondoskodik 

a bombázás halálos áldozatainak hátramaradottairól, 
a sebesültekről 

Bucuresti. (Rador.) A minisxr- 
terelnökség kozli: 

Antonesca lon tábornagy- államve- 
rető mugusztus 2-án és 3-án ismét láto- 
gatást tett a bombázot vidékem Mint 
amgmeztus 1.-i első látogatásakor, am- 
erszbus 2-ám és 3-án is megállapitotta 
az államvezető, hogy a légierő, a légvé- 

delmi egységek hatóságok, polgári 
gárdád és a polgári lakosság mindemn di- 
cséretet felülmuló módon viselkedett, 
ezterségyot higgadtságról, kemény- 
ségről és nemzeti együttérzésről tett ta- 
nuságot, ami becsületére válik a nép- 
mek. Ar államvezető elrendelte, hogy a 
megatartásukkal kitünt személyekről 
kimutatást készitsenek. A hatósági és 
polgári személyeket, továbbá a külön. 
téle ipari vállalaroknái dolgozó munká- 
sokat, akik életüket kockáztarva tel- 
jesitették kötelességüke, a nemzet szi- 
ne előtt fogják megdicsérni. 
Az augusztus 2-án és 3-án tett láto- 

gatásn alkalmával Antonesca lon tá- 

A hősi halált halt katonák s a 
temetése 

Ploesti (Rador) A Psrahova- 
völgye ellen intézett északamerikai lé- 
gitámadás alkalmával hősi halált halt 
román és német katonák temetése au- 

4-én, szerdán folyt le a ploesti 
hősök temetőjében. A temetési szertar- 
táson Antonescu Ion tábornagy-álam- 
vezető képviseletében Nicolesecu Eugen 
alezredes, az államvezető szárnysegéde 
jelent meg. Ott volt még a többi között 
Kiülinger Manfréd bucuresti német kö- 
vet, Jenescu tábornok, légügyi államtit- 
kár, a ploesti helyőrség magasrangu 
tisztjei Nicolescu tábormokkal az élen, 
Prahova-megye prefektusa és Ploesti 
város polgármestere. 
A temetőben felsorakoztatott kopor- 

sőkat román és német lobogókkal, vala- 
mint az uralkodó, az államvezető, a he- 
lyettes miniszterelnök és mások adomá- 
nyozta koszorukkal boritották. 

Nicolescu Eugen alezredes, az állam- 
vezető szárnysegeéde felolvasta a Vir- 
tutea Militara és Virtutea Aeronautica 
0 

és károsultakról 
bornagy -államvezető megállapította, 
hogy az augusztas 1-én este elremdelt 
intézkedéseke mind végrehajtották. 
Azokat a lakosokat, akiknek hárá a 

bombázás elpusztitotta, elhelyezték és 
segélyt osztottak ki közöttük. Ax álam 
gondoskodik a bombázás halálos áldo- 
zatainak hátramaradottairól, a gsebe- 
sültekről és károsaltakról, mgyanolyan 
módom, ahogyanm a harctéren elesett és 
megrokkant személyek hozzátartozóéval 
teszi. A károsultak házát a háborus ve- 
szély elmulása után az állam felépiü. 
A sebesültek és tanuk vallomásából 

vesziberbe életét, hozgy 
tartotta meg a légvédelmi lntézie- 

éseket vagy a riadó befejezte előtt elk 
hagyta az óvőhelyet 
Azoknak a személyeknek, skök mem 

tartják tiszteletben a légvédelmi intéz- 
kedéseket, az állam nem ad segélyt és 
nyugdijat, nevüket pedig példaké 
nyilvánosságra Hozzák. ret 

légitámadás polgári áldozatainak 
Ploestiben 

érdemrenddel „post mortem" kfelnte- 
tett személyek névsorát. 

Az istentisztelet után egy néme őr- 
nagy beszélt, majd Jienescu tábornok, 
légügyi államtitkár bucsuztatta a hősi 

halotakat, kiemelve a román és német 
repülők áldozatos szellemét és a román 
—mémet fegyvertestvériséget. 

Ugyancsak augusztus 4-én helyeztek 
örök nyugalomra a plcesti hősök teme- 
tőjében a légi bombázás aikalmával le- 
lőtt északamerikai repülőket. 

Ghica repülőszázadosnak a bmecuresti 
Ghencea-katonatemetőben lefolyt teme- 
tési szertartásán Amdtonescu Ton tábor- 
nagy-államvezető képviselebében Za- 
haria Romeo alezredes, az államvezető 
első szárnysegéde vett részt. 
A ploesti légitámadás polgári áldora- 

tainak temetése augusztus 3-án ment 

végbe. A temetésen az államvezetőt Ma- 
rin Alexandru alezredes-szárnysegéd 
képviselte 

Tgy írt tűcténelmet a marsatai ezee?... 
Garibaldi egy hónap alatt hódította meg Sziciliát - 

Marsalától a Palermóba való bevonnulásig 
A keleti arcvonal gigászi küzdelmei 

mellett a világ feszülten figyeli a szi- 

ciliai harcok fejleményeit. Az angolszá- 

szok Sziciliában az olasz egység egyik 
megteremtőjének, a szabadságharc Gari 

baldinak utjait követik a sziget meghó- 

ditásában, csak a harcbavetett erők és 
a harci eszközök mások. Egymás mellé 

állitva a teljesitményeket, kersegtelenül 
Garibaldié a nagyobb dicsőség. 

Garibaldit az 1859-ben megkötött 
villa-francai béke nagyon elkeseritette, 
Viktor Emánuel szárd királlyal együtt 
tisztán érezte, hogy III. Napoleon adott 
szava ellenére kijaátszotta őket és elej- 
tette az olasz egység elősegitésére tert 
igéretét. A királynak 

látszatra meg kellett elégednie 
Lombardia felszabaditásával. Garibaldi 
azonban elhatározta, hogy függetleniti 
magát királyától: ha a király nem akar- 
ja észak felöl megkezdeni az Italia 
unita müvét, majd ő dél felől kikény- 
szeriti az olasz egységet. Ennek utjában 
elsőül a két Szicilia Bourbon királya ál- 
lott, akinek uralma alá tartozott egész 
Dél-Olaszország és Szicilia szigete. Mai 
szemmel nézve, csodálatos merészség 
kellett e tervnek az elgondolásához is, 
hogy egy ilyen hatalmas országot a ma- 

gánembernek számiító Garibaldi meghó- 
dithasson. És milyen egyszerü, szegé- 
nyes eszközökkel, inkább csak a lángoló 
szabadságszeretet erejével hajtotta vég- 

re ezt a világtörténelmi vállalkozást. 
Garibaldi az időpont kérdésében még 

nem döntött, amikor 1860 májusának 

első napjaiban, kezében sürgönyt lobog- 
tatva, berontott hozzá Crispi nápolyi 
ügyvéd azzal, hogy Sziciliában kitört a 
forradalom és 

a nép várja Garibaldit 
Mint utóbb kiderült, a sürgöny irója ma- 
ga Crispi volt, A közben összegyüjtött 
mintegy ezer katona, türelmetlenül várt 
ujabb vállalkozásra. Ezeket Garibaldi 
vörösingeseimek hirneve vonzotta uj ka- 
landra. A „haderő" megvolt és már csak 
hajókat kellett szerezni, hogy az ezernyi 

olasz 
gőzhajózási társaság genovai főügynöke 

hogy két kiérdemesült 
öreg bárkát ,ismeretlen egyének elrabol- 

janak. * Caribaldi főhadsegéde Türr Ist- 
ván volt és ő rendezte a Genova melletti 1 

embert Sziciliába szállitsák. Az 

szemet hunyt, 

Guarto-öbölben a hajóraszállást. Tul- 
ságosan sok munka ugyan nem volt az 
összesen 1072 főnyi sereggel, amely 
fegyverként régi, kimustrált puskákat 
kapott. Minden puskára 20 töltény ju- 
tott s még csak egy vak ágyujuk sem 
volt. Igy indultak el egy birodalom meg- 
nhóditására. 
Hatnapos ut után, 1860 május 11-én 

kötöttek ki Szicilia legnyugatibb előfo- 
kán: Marsalánál. Két óra hosszat tar- 
tott a kihajózás s ez idő alatt egyszerre 
csak megjelent két Bourbon-hadihajó, 

éppam 
kercakedelmi és egy kadihajó tartózko 
dott. Az angolok rokonszenveztek Gari 
bakH mozgalmával és a hadihajó 
rancsnoka annyiban seg ságére voli s 
történelemben 

„marsalai erer" 
Terenaett ca eg o 
elébe csónakázott az olasz hadMajáknak 
és e parancsnokuknaik 
álláspontját: Igy neki semmi köze sincm 
a kétféle olasz politika összeütközésé 
mez EHenhen Marsala teli van angal ke- 
remkedők házaival, z ha a Eourbon-Im- 

hullanék valamelyik angol cég há 
akkor bazony ő is kénytelen lenne a ma- 
ga részéről az olasz hadihajók ellem 
e uvae oönk 
k árarmokn jobtmak lárta ha 

va me 

Türr nyomban a partraszállás után 
táviráshos értő egyik altisztjével 
a táviróhivatalha és a nápolyi is 
rium cimére sürgönyt kezdett 
helyi hatóság nevében: ... 
percben tünt fel a kikötő előt; két bet e 
séges hadihajó... 

Ezzmel félhe is szakitotra a sürgönye, 
Hadd higgyak Nápolybam, hogy 
nyugati partján a szárd kr két ko- 
moly hadihajója kötött ki valami naz 

Ettől kezdve a kemény arcok . 
vivta a lelkes kis csoport. Egyik leg- 
sulyosabb ütközetük Calatafimi m 
volt, ahol két egymás fölé em 
hegyi lécsőzetet kellett szuromnyal be 
venniök, részben mert már csak kevés 
töltényük volt, részben pedig azért, mer: 
ez volt a kedves harci módjuk. A kö- 
vetkező ütközet Monreale vidékén zaj- 
lott le. A bourboniak számszerin óriást 
fölényben volak. 

Garibaldi emberel 
azonban estefelé szétszóródtak és vez 
rük parancsára a környező dombokon 
hatalnvyas tábortüzeket gyujtottak, min- 
ha ott midenütt az ő csapataik táboroz- 
nának. Ezzel a cselvetéssel sikerüt a 
bourboni hadvezért félrevezetniök ést 
másnap reggel egy megkerülő támadás- 
sal visszavonulásra birniok. Egy hő 
nappal a gquartói elindulás után, junira 
7-én, be is vonultak a fővárosba, Paler- 
móba. Garibaldi ezzel már az ezgész szl- 
get ura volt és kikiáltatra magát Szi- 
cila diktátorává. Közben 6000 emberre 

vereket is kapott s gyorsan sikerült el 
lenteleit a szigetről kivernie. 
Két hónap mulva, anugusztus 10én 

Garibaldi 

átkelt a Messinal-szoroson 
és 18 nap mulva diadalmasan bevomult 
hatot; Nápolyba, a Bonrbon-Sziclia ki 
vályság fővárosába, ahonnan a király a 
kárálynéval együtt elmenekült. 

Ezzel a „marsalai ezer" höstette vi 
get is ért, árt geta kemt sá lo 
Firályi déli története 
dik. Garibaldi lemondott e 
és a hatalmat Piemont Szárdhia 
rályának kezébe tette le A k 
ezer" lassan szétszóródott a világban. 
bár az Olaszorsrágban maradt garibal- 
detálkmak külön kiváltságaik voltak- 
Maga Garibaldi — 

amelynek tzjén képviselő lett, 1. 
azután végleg visszavonul mnden köz- 
szerepléstől. 

Marsala, Palermo és az irány - — Mes. 
sina, moest ismét ismerős nevek. Azt 
haditettet amelyet Garibaldi 1072 embe- 
rével irt bele a történelembe, n 
angolszászok legnagyobb arányu 
szállással és az emberi erőket, ! 

iyen kis helyen eddig nem 
nagysá rarobavetésével óőhaj 



Vásős-Kzrcezé tsmecctten 
katorás 

A légitámadás sujtotta városokban 

akár a legszörnyübb bombaozön köze- 

pette is azonnal csatasorba állnak ae is- 

meretlen katonák, amunt felharsan a 

1égi riadó. Nők, tegnagyobb részt egész 

fiatal leányok é 

ósök, akik ott rohannak a végzet- 

teljes éjtszakában, miközben a polgá- 

rok tulnyomó része az óvóhelyeken ke- 

pes menedéket. Nem ismerik a halál- 

félehmet ezek a gyermekleányok, erős 

szívük ás erős a karjuk, ahogy néha 

órákos át szedik össze a sebesülteket, 

vugy segédkeznek a kórházalban az 

összeroskadásig. A vörös-kereszt köte- 

lékében müűködik az önfeláldozásnak ez 

lelkes hadserege, pussziv hősiességük 

éátlja a versenyt bármely cselekvő bá- 

torsággal. Elég egy telefonhivás és a 

rettenhetetlen ápolónők, néhány perc 

mulva máris ott vannak, ahol a legfé- 

lelmetesebb a veszély, legnagyobb a 

baj. ÉCs miközben bekőtőözilt a sebesülre- 

ket vagy feltámogatják az elaléltakat, 

igen gyakran őket éri a végzetes ralálat. 

De az ő önfeláldozásuk erősebb, méint a 

holál, minden mártiri vég meg csale fo- 

kozza odaadásukat, lelki felkészültsé- 

cüket. Ott serénykednek a rőtszimü ág 

alatt, ott végzik szamaritánus munkáju- 

ka a rileitó napfényben is, fekér ruhá- 

mtie mint az irgalom jelképe, mint meny- 

nyet üzenet lebeg a pusztulás, a tüz- 

vész, a mérhetetlen emberi megpróbál- 

(utások közepette. Csodálatosak ezek az 

sszonyok, csodálatosak ezelk a fiaval 

Ieányok, egy-egy Jeamne d' Arc mind- 

egyilk a hazaszeretetben, d jóságban, az 

önzetlenségben. Ha egyszer majd meg- 

irják ennelk a háborunak da történetét, 

külön hely illeti majd meg abban a 

bombázott városok jó szelemeit, a 

vörös-kereset ismeretlen katonáit. 

- 

rftélőtáblai elmökkő neveztők ki Por 

Eugen timisonrai-temesvári főpol- 

gármestert Bop Mmugen eddigi timigoa- 

ajtemesvári főpolgármestert timigoa- 

raltemesváni táblai elnökké mneveztek 

ki A volt főpolgármester a fellebbezé- 

si tábla harmadik tanácsánakk élére ke- 
rül a naámrfrég elhunyt Lambrinc 

Gheorghe itélőtáblai elnök helyére. 
Pop Eugen főpolgármester egyébként 
legutóbb szabadságon tartózkodott és 
a városházán Tieran Emil dr. alpolgár- 
mester helyetteshette, aki jelenleg is 
végzi a főpolgármesteri ieendőket. 

- Nyugdijasok katonai körzeti lát- 
famozása. Jelentettük hogy m tin- 

oarai-temesvári nyugdijasoknak a ka- 
(onai zénaengedély megszerzéséhez a 
pénzügyigazgatóság nyugdüjosztályá- 
nak bizonylata szükséges. Hzt a bizony- 
Mtot, a hadtestparancsnoksághoz elm- 
zelt kérvényhez csatolva, a rendőrkvesz- 
turán kell beterjeszteni. A kérvény be- 
adása a rendőrség 14. számu hivatalá- 
ban történik és nem a 44. számu szo- 

farnyvenmibe-Dicsőszentmártonba 

megérkeztek az maj nyugdijnyomtatvá- 
nyok. (Saj. tud.) Az állami nyugdijasok 
illetményeimek uj kiszámitásához szük- 

séges 1., 2. és 3. számu nyomtatványok 
megérkeztek a tarnaveni-dicsőszent- 
mártoni adóhivatalba, ahol azok am ér- 
dekeltek által hétköznapokon a megálla- 
pitott hivatalos óraik alaty átvehetők. A 
három nyomtatvány ára 15 lej. 

Az elsőtétitési rendelet szigoruan 

an tökéletesen hajtandó végre, hogy 

egyetlen fényysugár se hatoljon ki a la- 
z épületből. A rendelet meg- 

adéktalanul az óvóhely- 
fel nem robbant bom- 

ezek a félelem mélküli 

Róm kat: Kajetár 

Protestáns: Iboly: 

Ortodox: Pulkeria 

gzombat, 1943 auzusztus 7 

Tapkelte: 4 ő. 44 p. 

apny.: 19 ó. 26 p. 

A nappal hossza: 
d óra és 44 pero. 

: 
: 

Hosrorumegválás. A Magyar 

közösség bánsági tagozata elhunyt e 

kének, Martzy Mihálynak, eml 

a diáksegély javára a népközösség cia 

covai-csákovai tagozata koszorümeg 
váltás cimén 1000 lejt adományozott 

népközösségi irodában. 

a mru 

A Béli Eirlap megjelenik mukmdommar a vasáruapokat és ümnepeoket követő napek kivé- 

telével. Ekmisoara-temesvári szerkesztéség és kiadéhivatal 
Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadéhivatal 23-19. 

Mőizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy peostán küldve: egy hónapra 146 

lej, három hónapra 408 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Azadom előtizetések, hirdetések és felszólamlások Reelama hirdető-iredában, Metianu- 

utoca G. Tele fon: 17-11. 

I, Piata Eratianm 3. 

Bucuresti. (Rador). A lakosság 
tudomására hozzák, hogy az ellenség 
időzitett bombákat és robbanó tárgya- 
kat dobott le arra a területre, amely 
felett elrepült. Ezeknek máris több 
áldozata van, akik életükkel fizettek 
azért, mert a már jóidővel az ellen- 
séges támadás előtt közölt utasitáso- 
kat nem tartották meg. 

Ujból felhívjál különösen a szülők 
figyelmét a falvakra ledobott időzi- 
tett bombák veszélyére gyermekeik 
élete szempontjából. Mindazok a sze- 
mélyek, aköknek tudomásuk van idő- 

Időziített bomba vagy robbanó tárgyak jelenlétét 
haladéktalanul a hatoóságok tudomására kell hozni 

zitett bomba, vagy robbanó tárgyak 
jelenlétéről, késedelem nélkül jelent- 
sék az esetet a legközelebbi rendőr- 
vagy csendőrhatóságnak. 
Tigyelmeztetik a lakosságot, hogy 

mind az utcán, hivatalban, vagy a 
légvédelmi óvóhelyen állandóan tartsa 
magánál személyazonossági iratait, 
hogy megkönnyitse a személyazonos- 
ság megállapitását. 
Münden ház bejáratánál tábla füg- 

gesztendő ki a légvédelmi kerület, a 
tüzoltóság és az elsősegély állomás 
távbeszélő számával. 

— Az aradi római katolikus elemi fiu- 
és leányiskola, bovábbá az óvoda igaz- 
gatósága értesiti az érdekelt szülőket, 
hogy felsőbb hatósági rendelkezés ér- 
telmében az 1943-1944. tanévre a be- 
iratásokat augusztus hó 25–20-ám, dél- 
előtt 9-12ig, délután pediz 4-6-ig 
tartja. A leányok és óvodások a zárdá- 
ban, a fiuk a Str. Bratianu 2-4. szám 
alatt lévő irodában irathatók be. A be- 
iratás alkalmával kérik az egyház- 
községi adó fizetésének is az igazolá- 
sát. Az iskolaévet 1943. szeptember hó 
1-én, reggel 8 órakor kezdik. 

Ne fecsegjeteki Olykor egy szó 
sok-sok életet olthat ki. 

Hfogott veszedelmes cigányok. (Saj 
tud.) Hosszu idő óta egy migánybanda 
garázdálkodott Tarnavamica-Kisküküllő, 
Turda-Torda és Alba-Fehér megyék 
községeiben, ahol rengeteg lopást és be- 
törést követtek el. Sikerült kinyomozni, 
hogy a hét tagu banda, köztük két asz- 
szony, Velt-Völc község erdejében rejtő- 
zik Az egész község csendőrsége körül- 
fogta az erdőt és sikerült anmak belsejé- 
ben meglepni a bandát. Minthogy a cigá- 
nyok a felszólitásra nem adták meg 
magukat, közelharc fejlődött ki, amely- 
nek során az egyik cigány legényt sike- 
rült elfogni, két másik a két asszonnyal 
megszökött. Később ezeket is kézrekeri- 
tették A sebesült cigány beszállitás 
közben meghalt. A banda feje a 29 eves 
Lazar Muhaei-Tantar volt. A banda rej- 
tekhelyén nagy mennyiségü lopott holmi 
volt. e.. 

Az ezüséíróka-vadászatot 
is „tökéletesitették" 

A norvég lapok közlése szerint az 
ezüist rókákat, amelyek prémje tudva- 
levőleg igen nagy kedveltségnek ör- 
vend, ujabban nem fegyverrel vadász- 
szák, mert el akarják kerülni. hogy 

drága bundájukban lövéssel kárt te- 
gyenek. Az uj vadászati módszer ab- 
Dan áll, hogy az erdőben vagdalt hus- 
pól készüt pogácsákat raknak ki, 
amelyekbe erős altatószert kevernek. 

szok összeszedik és jól alkalmazott 
késszurással ölik meg, ugyhogy a 
prém teljesen épségben marad. A va- 
dászatnak ez a módja igen jól Dpevált 
es ma már országszerte elterjedt. 

Az elkábult állatokat azután a vadá- 

— Estéli zene a brasovi-brassói Fekete 

templomban. (Saj. tud.) A brasovi-bras- 

sói zenekamara augusztus 7-én, szom- 

baton, a Fekete templomban estéli zene- 

órát rendez. A müsoron Bach, Pachel- 

pel, Buxtehude és Schütz müvei szere- 

pelnek, amelyeket orgonán és vonós 

hangszerekkel adnak elő. Ezenkivül lesz- 

hek énekszámok is A müsor este hat óra 

kor kezdődik. 

— A mai naptól kezűdve naponta lesz 

kenyér. Timisoara-Temesvár város köz- 

élelmezési szolgálata tudatja, hogy a 

város területén a mai nappal bevezetik 

az uj kenyérrendszert. A városnak erre 

vonatkozó előterjesztését az illetékes 

megyei hatóság jóváhagyta, A városi 

közlemény szerint mától kezdve az uj 

kenyérrendszer értekmében egységes, 

népi kenyér és fehér kenyér kerül a 

forgalomba. A kenyér fejadagja 300 

gramm. A népi kenyeret kenyérjegy el- 

lenében hetenkint hétszer, vagyis na- 

ponta árusitják. A 600 sulyu 

kenyér ára 20 lej a pékeknel és 20.50 

lej a szatócsoknál, A fehér kenyér, kifli 

és zsemlye árusitását teljesen szabaddá 

tették. E kenyeret és süteményeket ki- 

zárólag fehér lisztből készitik. A 600 

grammos fehér kenyér ára 49 lej, a 40 

grammos kifli és zsemlye ára pedig 

1.75 lej a péknél és 5 lej a viszonteláru- 
sitónál. A zsidó f is 300 
gramm kenyeret kapnak egy-egy átvo- 

nalozott kenyérjegyre. Mzentul minden 

ilyen kenyérjegy érvényes, vazyis a 
zsjdók is naponta vásárolhatják a ke- 

nyeret, a 600 grammoms kenyérért azon- 

a pékeknek 20 lejt be kell fizetniök a 

pénzügyigazgatósáz adóhivatalánál. 

Felhívják a vásárló közönséget, hogy 

lehetőleg a péktől vagy kereskedőtől 

vásárolják a kenyeret, akitől ezt eddig 

is kapták. Ez a lakosság zavartalan ke- 

nyérellátása érdekében szükséges. A' 

pékeket büntetés terhe alatt arra köte 
lezik, hogy megfelelő 

szitsenek népi és fehér 

Nem szabad a kenyeret este eladni, mert 

kedéseket egyébként a város 

ámely a vároz 

rFrávbeszélő 20-10 = 
Előadások 3. 5 7 és 9-kor 

m TÖRÜMMOZI ARAD 
Ma Minden idők leglatványosabb revüilmje, a 

A főszerepben LA JANA 74 híradó. 

ez a közöneség félrevezetésére visz. Az 

uj kenyérrendszerrel kapcsolatos intéz- 
vezetősé- 

kenyeret teljes 
vevőkörük számára. A kenyeret napon- 

ta reggel friss állapotban árusitják. 

Csak falvakba vigyétek a gyerme 
keket a bombázás elől! 

Adományok. A Déli Hirlap kiadól 
hivatalába a következő adományok 
keztek: a Magyar Népközösség hadi 
árvái részére Szabó Béni 500 lej, Kis 
feleky 400 lej, N. N. Nemes József 
miszteri osztálytanácsos halálána 
104k évfordulója alkalmából a dr 
Kakuk-csecsemőgondozónak 1000 lej éd 
a Kardos-telepi gyermekotthonnak 1000 
lej, az Erzsébet-otthon javára Sturzi 
ger Mária Szüz Mária nevében 500 
a frateliai-ujkisodai gyermekotthon ja 
vára N. N. Szent Antal nevében 200 lej 
—– Talált ékszerek. A timisoarai-te 

mesvári rendőrkvesztura 15. a 
vatalában talált ékszereket adtak át 
pedig egy fekete selyemszallagra a' 
mazott fehérköves nyakéket s egy s 
mánttal kirakott arany karórát. I 
ulajdonosuk átvehetik az ékszereket. 

Malálra itélt turdai-tordai tolvajok 
(Saj. tud.) Turda-Tordán Pascu Ioanm 
és Crisan Ioan 22 éves legény együtte- 
sen számos betöréses lopást követtelke 

-
 

el és több lakásról készpénzt és hozzá- rk 
vetőlegesen félmillió lej értékü h 
zsálkmányoltak. Minthogy betöréses lol 
pásaikat rendszerint a légvédelmi első- 
tétités ideje alatt követték el, elfogatá- 
suk után uba-Nagyszebenbe száll 
tották őket, ahol most a hadbirósás 
mindkettőt halálra itélte. 

Szeplők, pattanások, májloltok, mitessze 
rek, bőr ések, ráncok eltünnek a énlasz 
krém használata után. Az arcbőr üde, sima, 
tetszetős, fiatalos lesz. Géniusz krém esteli 
vagy náppali használatra egy tégely 150 
lej. Géniusz-puder 200 lel. Géniusz-szappam 

100 lesz. - Főraktár: 

Dr. FÖLDES gyégyszertára, 

utánvétellel küldik. 

— gyeletes gyógyszertárak. Agmszém 
g, péntek: Arad: Kálmán (Avram Iancm 
tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68), — T 

misoara-Temesvár: Belváros: Irgahmazot 
(Sft, foan-utca 5), Gyárváros: Jahner Ru 

dolf (Stefan cel Mare-utca 3), Erzsébhet 

város: Cristea (Lahovary-tér 1), Iózsef 
város: Csíllag (Dragalina-tér), Meahala: 
Chioreanu. – Fratelia-Ujkisoda: P. 

Arad. A vidéki megrendeléseket postán 

—- Freldorf-Szabadrfalu: Bonomi. én y 
tus 7, szombat: Sibiu-Nagyszeben: dr. 

der (Reisper-utca 9). 

— Mozik musora. Augusztus ő, 
(ek: Arad: Aro: , A nagy szerelem m 

biger), Corso: „Bajtársak" ( Br 
gel, Maria Niklch, Karin Harol), Fo 
rum: „Truxa" (La Jana), Uramnda: 
,Magaviseletből elégtelen" (Vera E 
mann, Vittorio de Sica.) — 
Temesvár: Apollo: Habanera" (Zar 
Leander, Ferdinand Marian, Karl Mar- 
tem). Capltol: „Mamsell Bon - 
(Hdvige fFeudlere Raymond Rouleau). 
Corso- „Magaviseletből elégtelen" (Ve- 
ra Bergmann, Viktor de Sica). Thala- 
„A fájdalom énelke" (Renée Dary, Ka 
Nuova). 

- 

Magu tehát bottat rátánad 
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Uj legmagasabb 
és legalacsonyabb munkabér 
a malomipari és rőögzitett havi 
fizetés a sűtőipari munkások 

szamara 

Eueuresti Az országos ár-kor- 
mánybiztosság - mint már megemlé- 
kextük róla — a hivatalos lap julius 
29-4 számaban megjelent két rendeleré- 
el a gabonatermés megváltoztatta 
helymet folyományaként uj legmaga- 
mabb és legalacsonyabb munkabért álla- 

mog egyrészt a malomipari, más- 
a kenyérg kban és sütőiparban 
oztatott munkások számára. 

A malomipari munkások béréről in- 
Merkedő rendelet, hasonlóan a többi bér- 

rndelethez, minősitetlen mun- 
ipari munkást és szakmunkást, a 

menyérgyári és sütőipari munkások bér- 
smabályozó rendelethez, minősitetlen mun 

és szakmunkást ismer. Közös in- 
a két rendeletnek az, amely 

krra kötelezi a munkaadókat, hogy 

munkásaiknak 14 éven alóli gyermekük 
Htán 500 lej gyermekpótlékot fizessenek 

ta. A pótlék a 16. évig folyik, ha a 
mumkaképtelen vagy iskolába 

(kivéve a tanonciskolát). 
A hét rendelet életbelépte után – 
en vm — a munkaadó a munká- 

nem adhat együttes béremelést, 
erupán annyit tehet meg, hogy szolgálati 
Evek vagy érdem szerint előléptetésben 
részesitse munkását. A bérszabályozó 
Fendeletek nem érintik a munkások 
srerzett jogait. 
A megállapitott bőrek az első osztály- 
M artozó helységekre érvényesek. 
rdélyben és a Bánságban ebben az 
osztályban szerepel Erasov-Brassó, Si- 
biu-Nagyszeben és Timisoara Temes- 
vár) A második osztályba gorozott 
helységeknél (Arad, Alba Iulia-Gyula- 

,Petrosani-Petrozsény, Turda- 
Torda, Curtici-Kürtös, Jimbolia-Zsom- 
bolya és Sannicolnul Mare-Nagyszent- 
mfklós) az összeg 8 százalékkal, a har- 

dik osztályu helységeknél (Abrud- 
Abrudbánya, Caransebes-Karánsebes, 
Aiud-Nagyenyed, Beius-Belényes, Blaj- 
Balászfalva, Brád, Déva, Tarnaveni- 
en k Dumbraveni-Erzsé- 

Fagaras-Fogaras, Hateg-Hát- 
szeg, Hunedoara-Vajdahunyad, Lipova- 
Láppa, Lugoj-Lugos, Medias-Medgyes, 
Oravita-Oravicabánya, Orsova, Predeal, 
Sebes Alba-Szászsebes, Sighisoara-Se- 
gesvár, Aradul Nou-Ujarad, Baie de 
Őris-Körösbánya, Bazias, Buzias, Baile 
Herculane Herkulesfürdő, Ocna Muresu 
lui-Marosujvár, Nadlac-Nagylak, Ocna 
Sibiului-Vizakna, Pecica-Pécska, Rovine- 
Magyarpécska, Petrila-Petrillabánya, 

mi Saliste-Szelistye, Simeria-Piski, Vulcan- 
mVulkán és Zlatna-Zalatna) 12 százalék- 
m kal és a negyedik osztálybeli helységek- 

nél (valamennyi fel nem sorolt helység) 
20 százalékkal csökkem. 

A MALOMIPARI MUNKÁSOK BÉRE 
a A rendelet az ipari munkásokat két 
mi azsoportba, a szakmunkásokat pedig há- 
e vom csoportba osztja. 

A 14 és 18 év között lévő nem minősi- 
tett munkás-fiuk legalacsonyabb órabé. 
re 30 lej, legmagasabb bére 35 lej, a 
leányoké 28 lej, illetve 32 lej; a 18 éven 
felüli férfimunkások legkevesebb 40 lejt 
s legfeljebb 50 lejt, a munkásnők 35 
lejt, illteve 40 lejt kapnak. 
Az ipari munkások A-csoportjába tar- 

tozó munkások legalacsonyabb bére 44 
lej. legmagasaklb bére 54 lej, a munkás- 
nőknek 36 leij, illetve 44 lej jár. A B-cso- 
portban a bér a férfiak részére 46 lej és 
58 lej, a nők részére 38 lej és 46 lej kö- 
zött mozoghat. - 
A szakmunkások A-csoportjában a 

férfiak 50 lejt kapnak legalacsonyabb 
és 58 lejt legmagasabb bér cimén, a nők 
40 leje, illetve 50 lejt. A B-csoportban a 
férfiak számára 53 lejt, illetve 63 lejt, 
a nőnek 44 lejt, illetve 52 leit, a C-cso- 
nortban a férfiak részére 56 lejt, illetve 
g5 lejt, a nőknek 16 lejt, iletve 7ő lejt 
szab meg a rendelet. 
A KENVYEEGYÁRI éS SifTőIPARI 
MUNKÁSOK JAVADALMAZÁSA 

Ez a rendelet az eddigi bérszabályozó 
intézkedésektől eltérő havi fizetést 

Hlapit meg a munkások számára. 

A gazdag Somoss szétterpesztett lábbal 
ült a széken és előrenyujtott, hatalmas keze 

simogatta a gyerek kócos fejét. 

— Meglásd Pistike, olyan helyed lösz, 

hogy álmodba se kivánkozol el mi- 
tülünk ... 
A barázdált arcu, hosszu sovány asszony 

mondani készült valamit, de a gazdag So- 

moss közbevágott. 

—– Késziti már neki az én feleségem a 

kötöttkapcát, meg a kivarrt elejü inget. .. 

Ruhája is lösz, meg zsebbe való órája, meg 
csikorgós cipője . .. 

A gyerek szurokfekete szemében örő- 
mös fények csillámlottak. Az anyja rakos- 
gató keze azonban megállt. Ahogy hallja a 

dicsekvő beszédet a szép ruhákról, csikor- 
gós cipőről, szégyenlősen babrál ujja az 

agyomfoltozott, kisi Gon- 
- 
'tte k 

a gyecek Visszaszakik 
Hrta: SASDI SANDOE 

határrá kuporodva, mintha elveszni akarna 
a feléje nyujtott karokban. 

— Pistikém, kisfiam – szorongatja az 

anyja és ugy simitja az arcát, olyan nehéz 

bucsuzágssal, mintha a koporsó födelét ej- 

tené rá. 

A szélesre tárt ajtón csendes hangon szól 

be az paja. 

— Készen van a befogás. .. 

—- Na., Pistike, egy-kettőbe: előre. Rá- 
vágsz a csikókra, aztán hadd forogjon a ke- 

rék Szegi felé, mert kihül a vacsora. 

Ott kucorog már a féderes ülésen. A gaz- 

dag Somoss betakargatja a pokróccal, alá- 

gyüri a szélét, nehogy megfázzon a hidege- 

dő alkonyatban. Csillan a szerszám verete a 
lovakon, de most mégse azt nézi. Az anyját 

látja, csak, ahogy nekitámaszkodik a gang- 

dolkodik, de végül mégiz beléteszi a bu- 
gyorba. 

—rTélön, rék1 alatt még hordozhati a 
Pistike . .. 

— Hordozhati, ha kedvére vam Ha job- 
ban tetszik neki, mint a gyolcsból való, 
amit fonállal cifrázott az én asszonyom. 
Az ember, a Pistike apja, a dohányzacs- 

kójával piszmog. Tekergetl, csavargatja a 

cifrált szélü bőrt, a végén meg csak fölte- 

kint kifejezéstelen, szürke szemével. 

— Gyün a tél, zsuppoltatni köllene a ház- 
tetőt, mert befolyik rajta az eső. 

. A gazdazg Somoss nyulkál már a zsebéve, 
kikotorja dolmányából a vedlett bukszát és 
széles, nagy gesztussal még egy bankót tesz 
az abroszon lévők mellé. 

— Itt van, Mihály!: De most többet ne 
panaszkodj. Üss bele a tenyerembe, aztás 
nincs má több alkudozás. Az én fiam a Pis- 
tike, osztán kész ... 
A két nagyobb gyerek összedugott fejjel 

pusmog a ládán. Nem értik azt. ami itt tör- 
ténik. De látják, hogy az asszony nem örül 

a pénznek, pedig két nap óta kenyér se volt 

a házban. A krumplit is a kisebbik fazék- 

ban főzték, a sánta koldasasszony előtt meg 
elsirta magát az édesanyjuk, mert szégyen- 

szemre üres kézzel kellett kiengedni a ka- 
pun. Most meg ott a sok pénz a piros abro- 

szon, de nem nyul feléje senki. Meghorgad 

a feje mindenkinek. csak a Pistike nevet, 
mintha csiklandoznák a hónalját. 

Az anyjuk megköti a kendő négy sarkát, 

kész a bugyor. Nem nagy, könnyen emeli a 
Pistike. 
A gazdag Somoss fölkel a székről. 
— Fogd be Mihály a lovakat, a bugyrot 

meg dobd föl az ülésbe. 

— Ráérnek még. Pétör . .. 

— Dehogy érünk rá! Korám esteledik 
már, az ut is rossz, meg aztán vacsorával 

vár minket az én asszonyom. A legkövéreb- 
bik récének a nyakát vágta el. Pistike, sze- 

reted-e a récepecsenyét? 

A gyerek bólogat és ahogy csöppnyi ke- 
zét beleejti a hatalmas férfimarokba, már 

hnuzza is az ajtó felé. 

— Menjünk... 

Hogyne sietne, amikor a két szélesfaru 
sárga csikót rud mellé fogta már az apja. 

Sallangos szijostort is látott a kocsin, a 
pokróccal letakart ülésen. Féderes ülés! 

Nincs olyan a faluban senkinek. 

Tarka örömében fellobbanó kedve csak 
akkor lohad le, amikor fölébe hajol az 
anyja. 

— Hl se bucsuzó édösanyádtól? 
Ráméz a barázdált arcra, a könnyektől 

megfényesedett szemekre és keze kicsuszik 
a gazdag Somoss markából. Nem gondol 
már a féderes ülésre, a lovakra, a sallangos 
szijostorra, csak áll az anyja mellett, kis 

k és a köténye sarkát emeli a szemé- 

hegz, Kiáltani szeretne feléje valamit, vala- 

mi olyan szép szót, hogy elmuljon a szomo- 

rusága. „Édösanyám" — mondja ki hango- 

gan, de ez már belevész a megforduló kocsi 

rajába. Visszaforditja még a fejét. Az udvar 
közepén ott áll az apja, szájában a pipa, de 

nem füstöl. Az anyja meg csak tartja a kö- 

tényét. a festett vászonkötényét, mehogy 

félrehulljon egyetlen csepp könnye is... 

A kopaszodó akácok tetején már lenge- 

dezett, szállongott a közeledő este fekete 

fátyla, Pistike, mint ijedt, fészkéből kiesett 

veréb, meglapult a féderes ülésen. Le-le- 

hajolt hozzá a gazdag Somoss, simitotta ke- 

vrével, vidámitotta igérgető szóval, de a gye- 

rek meghorgadt feje nem emelkedett lan- 

kandtságából. 

A Danics-völgy meredekéhez értek, ami- 

kor a kocsi megállt. 
— sSzállj le, Pistike, kereket kötni - 

mondta a gazdag Somoss, mert hiszen tud- 

nivaló, hogy a gyereknek őröm az ílyen- 

féle munka. 
FPistike leszált, a gazdag Somoss meg a 

kifordult istrángot igazgatta addig. Oda- 

aimitotta a Pistike helyére a pokrócot, az- 

tán lekiáltott. 
— Beléakasztottade má a láncot, Plis- 

tike? 
Akkorika feleletet se hall, mint az őszi 

tücsök szava. Frissen megfordul; hát a 

gyerek ott szalad a Danics-ut szederlevéllel 

meghintett porában. Szalad, fut, hogy 

vánnyadt cipői szélesen toppannak. 
... Szalad, fut a Pistike, mellének ütődik 

a szive, hallja a kiáltozást, de csak lohol, 

amig a eleünik a temetőnek futó kanyarula- 

tánál. 
— Nem köll a récepecsönye, nem köll a 

esikorgós cipő, semmi se köől — srta és 

odaesett az anyja ölébe. 

A csodálkozástól meredten néztek rá. 

Hosszu csend után apja szólalt meg és a 

hangjából neheztelés érződött. 

— ÉEsztelen, elszöktél a jómódbu, vissza a 

nyomorgásba, a koplalásba! 

A hosszu sovány asszony barázdált arca 

szinte megszépült, ahogy magához szorí- 

totta visszaszakadt gyereke fejét. A lámpa 

sárgafénye mosolyt világitott meg szája 

szögletén, szeme nagy, kifakadó jóságot 

sugárzott, mint a boldogságos Szüzanyáé. 

Szorongatta, édes szóval szólitgatta a 

fiát és a maga vacsorájának szánt három 

szem krumplit, amely ott hidegedett a bá- 

dogtálban, tolta feléje, két kezének örömé- 

vel kinálta neki. 

—- Dehogy a nyomoruságba ... de- 

hogy a koplalásba ... Van itt étel, hogyne 

vóna, csak egyed, Pistikém... 

Tös jóllaktak ők ketten a három szem 

krumplival, mint ahogy egykoron bőven ja- 

tott az öt kenyérből és két halból a hivő mé- 

pek ezreinek. 

grömben ezt is nagylelküen elnéztük 

DÉLIHIRiAP 
2 ee 2 

Péksütemény... 
Ma végre árulták. Szétkapkodtám 

egy-kettőre a kiflit, s a háziasszonyok 
boldogan vitték haza. Csaknem ün- 
nepi szertartással törtük ketté és fel. 

villanó szemmel néztük hófehérnek 
tünő belét és izleltük édességét, szív- 
tuk kedves illatát. És külön bokdog- 
ság volt, hogy a gyermekek kezébe ad- 
hattuk a kiflit és láthatruk, amint ör- 
vendezve kaptak utána, forgatták, 
Tapogatták, majszolták. Igaz, hogy az 
első kilik nem voltak remekmüvek, 

Pékmülyeink mintha kissé elfelejtet- 
ték volna, hogyan is kell a jó kifli 
sütni. Kijöttek a lendületből, a gya- 
korlatból annyi idő után? Az elsd 

mert az örvendetes valóság, a ropogós 

fehérbélü kifli megjelent a mai regge 

In. Az első kiflik sotlanságát is elfe 

ledtette az öröm. Lehet, hogy a mi 

nagy városunkban csak helyenkér 

volt kissé formátlan és sótlan a kifli 

de e sorok irójának ilyen jutott. Mégia 

nagy örömet jelentett. Azt a hitet, 

hogy ezentul nem fog eltünni a pek- 

sütemény asztalainkról. Azt a vágyak, 

hogy bárcsak jutna a kifliből minden 

család asztalára, minden gyermek ke- 

zébe. Az öröm legmélyén azt az ér 

zést, az a vágyat, hogy közeledünk 

mégis a békebeli állapothoz. Az emt- 

beri szorgalom és előrelátás megtette 

a magáét, hogy a mindennapi k 

se vele a mindennapi péksütemény el 

ne maradjon asztalunkról és Isten 

jósága megáldotta ezt a munkát s 

adott bőven buzát, kenyeret, kiflit 

hekünk, A kenyeret ősi szent szokás 

szerint kereszttel jelöljük megszegés- 

kor. Ez a keresztvetés megvolt, meg 

történt a kifli megtörésekor is lel 

künk mélyén. Elkövetkezendő job 

idők jeleként láttuk meg a péksüte- 

ményt a mai reggelen, és ha sóhajtva 

is, zts vettük kezünkbe, 

izleltük meg a régóta hiányzó kiflit 

hogy hát ez már megvan, most 

mindig meg is lesz, s a többi, az a solk 

többi, ami még ninmcs meg, az is meg- 

lesz az emberi előrelátás, megszerve- 

zés, de főként Isten segitségével... 
..... . - 

ádtó. 
AUuUGUSZTUS 8, VASARNAP 

BUCURESTI: 7 55 Hirek, reggeli ze 

ne 9.30 Istentisztelet közvetitése a pát- 

riárkai székesegyházból. 13 Déli hang- 

verseny. 13.45 Közlemények. 13.50 Hi- 

vek német nyelven. 14 Hirek. 14.30 Se- 

besültek szórakoztató órája. 1530 Ka- 

tonák üzennek. 16 A falu órája. 17 

Munmnka és világosság" órája. 18 Rádó- 
előfizetők kivánság-hangversenye 19 
lőadás. 19.40 Közlemények. 19.45 
rek 20 Zenekar. 20 45 Háborus krónika 
a1 Zenekar. 22 Hirek, spot 22.45 
lemények. 22.20 Szórakoztató zene. 

RADIO MOLDOVA: 9 30 Iestenti 
let közvetitése. 11 30 Vallásos króni 
12 Román zene és ének. 12 30 Zenek 
13 30 Hirek. 18.45 Zenekar. 14 Kö 
nyü zene 19 35 Szimfónikus zene. 

PUDAPEST I.: 7.45 Zene 8.15 Hiiel 
9 Hangl 9. 30 Egészségügyi el 
adás. 10 Református istentisztele 
Római katolikus egyházi ének és sz 

beszéd, 12.55 Zenekar 13 45 Iirek. 
Hanglemezek. 15 Mezőgazdasá 
adás. 15.45 Tarka délután 18.80 
magyarul, németül, románul. szto 

ruszinul. 17 Hanglemezek 17 1 
Cyuláról. 17.40 Cigányzen 
1825 Csevegés. 1835 a 

arka 

azek 

A 14 és 18 év között lévő nem minő- 
sitett munkás havi fizetése 7000 lej, a 
18. évüket betöltött munkásoknak 9000 
lej, a munkásnőknek 8000 lej jár. 
A szakmunkások csoportjában 18.000 

lejes, 17.000 lejes, 16.500 lejes és 16.000 

lejes havi fizetést kell adni. 

kapnak, a 14 és 18 év között 6000 
éven felül 8000 lejt kapnak, 

Azok a nem minősiített munkások, 
akik munkaadójuktól lakást fütést. vilá: 12 
gitást és más természetbeni oritatárá 
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Apróhirdetések 
KERESEK román nő-cseretársat Magyar- 

országba való utazásra. Ottilia-cég, Arad, 

Metianu-utca 3. 1274) 

1tmisoaral 
1emesvári Cdáisd-adbn 

mióadások 
a, s. 7. 9.kor TELEFON: 38-95 

k 

poldog diákévek hangu ata. 

Magavi sel etkől elégtelem 
A méltóságos asszony tes vé daz hia. de még vigabb 

mele a kertben. 

(1276) 

röszoE matracokkal és függöny el- 
adó. Arad, Grivitei-utca 160 szám. (1277 ) 

SZAKKEPZETT molnárt vagy molnár- 
segédet mielőbbi belépésre alkalmaz Boros- 

malom. Tinca-Tenke, Bihor-megye. (1278) 

FEHER női cipő, 37-es, teljesen uj, első- 

rendü kidolgozásu, parafa-talpu, divatos, 

eladó Arad. Teiul Doamnei-utca 6, középső 

csengő. (1279) 

ellkungyári munkásnákal 
és női kocsisokat azonnalra al- 

kalmaz a Fabrcile Uni e de Ape 
HCGazoare pe tc 16. 

ELVESZETT szombaton este 

kézitáska, benne Stojanovits Katalin névre 

szóló piros igazolvány és régi zónaengedély, 

Megtailálója sziveskedjék a talált dolgokat 

az erzsébetvárosi rendőrségen átadni. 

(6061) 

Jó BÉCSI, kereszthuros zongora eladó. Cim 

Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. (1280) 

BEJÁRONÖOT felfogadok. Arad, Take Io- 
nescu-u. 1, földszint, 5. ajtó. (1281) 

ÜRES LADAK eladók. Arad, Bratianu-utca 
t szám, Electron-cég. (1282) 

MALMOSOK figyelmébe! Hámozógép kö- 

penyét helyszinen javitom vagy ujra öntöm, 

darálókövek raktáron és rendelésre, első- 

rendü kivitelben. Gombár József, Arad, 
Mihai Viteazul-tér 16. (1283) 

STOCKMOTOR-vezetőt 80 nagyhold szán- 
tására alkalmazunk. Arad, Carol-körut 7, a 
házmesternél. (1284) 

Stowassar- 

gyártmány. kitünő hangu, szép kivitelü, 

eladó. Arad, Cornel Leucutia-1. 22, Fehér- 
vári, (125) 

TRÓASZTAL (zöldposztós), üvegdugás 

gyógyszerüvegek, csillár, fekvőszék és pad 

eladó. Arad, Saguna-ut 59/a. ("286) 

HORVÁH-szálloda részére, Aradon taka- 
ritónőt felfogadok. (1287) 

fő ALLAPOTBAN lévő kis Singer-varró- 
gép eladó. Arad, Mihai-utca 9, Kádas- 

telep. (1288) 

KET PAR 44-es férficipő (fehérbarna és 
fehér) eladó. Arad, Trib. Axente-u. 33. 

(1346) 

FEFRANCIA munkára önálló varrónőket és 
keézilányokat alkalmazok állandó munkára, 
jjó fizetéssel. Arad, Regele Ferdinand-körut 

185) 

TÖKELETES férfifehérnemü varrónőt, havi 
fizetéssel, valamint 2 román tanulóleány: 
alkalmazunk. Arad, Metianu-utca 2, 

Vulpe éz Breuer. (186) 

HAZAK, FÖLDEK, szőlők, malmok eladása, 
étele, cseréje minden árfokozatban. 

Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. 

Telefon 16-95. (576) 

ISZTESSEGES 15-18 éves mindenes 
leányt könnyü munkára azonnalra alkalma- 

zok. Családtagnak tekintjük. Arad, Aurel 
Vlaicui-ut 167. (132a 

KÖZEPKORU, idegkimerült férfi keres 
endes otthont, lehetőleg teljes eliátással 
gondozással. Cimeket Reclama-hoz, Arad, 

minescu-u. 4 alá kér. 1338) 

5. szám, Pöltzl. 

EN CSER, összecsukható vaságy, beépi- 

tt sodronnyal, 3 matrac és egyéb butor el- 

ó. Cim Reclama-nál, Arad, Eminescv- 
(1344) 

VESZETT jülius 24-én, Arad főterén 
Blank töltőtoll S. I. monogrammal. 

el emlék, kérem a megtalálót, okvetlen 
a át Diva" női konfekció, Arad, a 
orita- pálotában, 1000 lejy jutalomért. 

(1273) 

Y HAZ kis keretel eladó. Érdeklődni: 

d, Sarmiseghetuza-u. 6 sz alatt. (1347) 

E YSEGEÉDET azonnal ajkalmazok- 

ELADÓ alig használt. külföldi gyártmá- 

nyu, nagyobb leányka-kerékpár. Timisoara 

II., Telegrafului-u. 90, Havas. (5991) 

MURESELEN-zZsigmondházán keresek bu- KIFUTOFTUT azonnal felfogad Central- PLATINA-róka, vadonatuj, nagyon szép 
ozott vagy üres szobát, kertes, nyugal- bapirüzlet. Arad, Metianu-utca 14. (1349) példány, eladó. Cim a timisoarai kiadó- 

mas házban, a parton vagy közelében. Gi- bam. (5980) 

meket: „Maros" jeligére Reclama-hoz, ELADÓ ebédlőszekrény, nagy szentkép, 

Arad, Eminescu-u. 4 kérek. (1275) könyv- és éléskamra-állvány, vasüst és KERESEK a Mária-szobor közelében buto- 
— e egyéb tár, Arad, Al rozott szobát, fürdőszoba-használattal, 

NYUGDIJAS házaspárs házmesternek fel- g lemlet vagy a nélkül. Timisoara, távbeszélő: 
foretek Arad, Nicu Filipescu-utca 35. 12-32, a délelőtti órákban. (5979) 

KERESEK rendszerető, főzni tudó minde- 

nest azonnalra, vagy augusztus 15-re. 

misoara IV., General Dragalina-tér 9,. 

„Casa de textile, vagy a házmesternél. 

(5978) 

KIADOK szépen butorozott szobát idősebb 

urnak vagy hölgynek, esetleg ellátással 

(panzióval). 2 deáknak is. Timisoara IV., 

Tudor Vladimirescu-sor 19, I. em., 6. (5798) 

Ti- 

VASGYALUGÉP (Scheping), valamint 

nagy, kézi golyós-prés eladó. Cim: Holzer 

János, Libova, Victoria-u. 36. Levelekre 

nem válaszol. (4267) 

Jó ALLAPOTBAN lévő, feles. gyermek ré- 

szére való kerékpár eladó. Timisoara, Ton 

Vasii-u. 20, 10. ajtó, (5987) 

ÖNALLÓ. hadi szolgálat alól mentesitett 

kovácssegédet azonnalra keresnek. Cim: 

Goschler Gyula, Lipova. (4268) 

ak 
MERT 
Ag 

Tel z4 1 

mA NAGY SZERELEM 
A legbájosabb szinésznővel Zarah Leanderrel, 

Staal és mami Mörbigerrel. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vas 11 20 matiné 30 lejes helyárakkal. 

Az egyetlemmyári kert Aradonm 

Viector 

KÖNYVELŐ (exgpert-contabil) saját laká- 

sán is vállal könyvelést. Cim: Timisoara 

III., Prota Dragomir-u. 7, 4. ajtó. 2-3 kö- 

zött. (5992) 

KÖNYVSZAKÉRTŐ (expert-contabil) köny- 

velési munkát vállal. A Hintz-rendszerü 

könyvelés bevezetésére vállalkozik. Cime: 

Temmer Jakab, Timisoara II., Titu Maio- 

Tescu-u. 15. (5998) 

SPORTKOCSI. jó állapotu, eladó. Timi- 

soara, Marghiloman-körat 1, mélyszint. 

(5988) 

2 MEH-CSALAD eladó Timisoara, II. kerü- 
leti szőlők, Kimmel-u. 33. (5987) 

FIATAL, 15-16 éves kifutófiut felfogad- 
nak áru kihordására. Timisoara II.. Aurel 

Vlaicu-tér 3. (5986) 

FÜRDSKALYHA és kut-szivattyu (pum- 
pa) eladó. Timiscara IV., Berkeszi-u. 1. 

(5985) 

OLCSON eladó üzleti berendezés, darabon- 

kint is. Cim: Moara Tocinenanu, Balint. 
(4286) 

SPORTKOCSI, korszerü, 

redőnyös gyermekkocsi, fehér gumikkal fel- 

szerelt, majdnem uj, olcsón eladó. Timi- 

soara, IV., Fröbl-u. 36, II. em., 25. (4265) 

KERESEK rendes bejárónőt félnapra. Jó 

fizetés és bánásmód biztositva. Cim: Timi- 

soara, Lenau-u. 10/a. A hadbiróság felé. 

(6012) 

MEGBIZHATÓ, komoly nőt felfogadnak 

mindenes szakácsnőnek. Jelentkezzék este 
7-9-ig. Timisoara II., Moise Nicoara-u. 32, 

legfelső csengő. (6011) 

ÜZLETI szolgát, hadi szolgálat alól men- 

teset, aki nagyban való üzletben már alkal- 

mazva volt, csomagolásban jártas, azonnali 
belépésre felfogadnak. Cim: Teimer Ernest- 
féle cég. Timisoara I., Venetia-u. 2. (6009) 

dJse A a m filmszinház Aradi Kellem s hüvös terem. Tel: 12-32 

Ma uroljara Mimonv selertnés elestesem 

valamint világos, 

A CARPINIS-I (jud. Timis) téglagyár ke- 

res egy szerelőt, aki a gyári kémény villám- 

háritóját megjavitaná. A szerelésnek kémé- 

nyen kivül kell történnie. (5961) 

ALKALMAZOK azonnali belépésre könyve- 
lésben jártas tisztviselőt (nőt), német 

nyelvtudással, továbbá gázmotor kezelésé- 

ben jártas gépészt. Fritz Auner, Fabrica de 

Salam si Conserve, Medias. (187) 

ELADÓ erős, magas termetre való finom. 
tiszta gyapjuból készült, sötétszürke téli- 

kabát és majdnem uj, fekete, finom csikos 
nadrág. Timisoara, IV.. Dimitrie Sturdza-u. 
52, 16. ajtó. (5303) 

MINDENES rendszeretőt, szobaleányt, 
szerényt, szorgalmasat azonnal felfogadnak 

szakácsnő mellé. Cim: Konstantinovics 
gyógyszerész, Vinga. 5300) 

KÉPZETT ápolónőt beteg hölgy mellé ke- 

resnek. Timisoara, telefon 32-17. (4264) 

FIATAL kisleányt vagy bejárónőt felfogad 

kis, keresztény, szerény család azonnalra, 

vagy augusztus 15-re. Cim: Timisoara, I., 

Climp-u. 13, 2. ajtó. (5301) 

Jó HAZBÓL való fiut tanoncnak felfogad- 

nak. Cim: Albu-cukrászda, Timisoara JV., 

Küttl-tér. c4263) 

BEVONULAS miatt eladó férfi-ruhanemü, 

több háztartási cikk, orsós fonógép, kis 

gyapjutépő-gép, több, vasból készült, laka- 

tosok részére való szerszám. üres üvegek, 

használt deszka és ajtók, villanydrót és 
biztositó-lapok. Cim: Nagy, Timisoara III.. 

Memorandului-utca 68. (5984) 

KOSZÓ ISTVÁNNAL Timisoara, Kardos- 

telepen, I. utca 61 szám alatt citromfa. 

gyümölecsel, eladó. (5981) 

RAKTARHELYISÉGET a Belvárosban 

átadok butorral és drogéria-áruval. Cim: 

Ing. Ionesca, Timisoara II. 3 August-u. 4. 

(o04) 
oovrrzer HTEEI 

Merenelk azonnali vagy október 
1-1 belepésre megbizható, szorgalmas, 

katcnai szolgá at alól mentes 

urallalmi mégő 
álandó alkalmazásra, Il ov megyében 
levő, nagy kerigazdaságga: rendeli 
kező uravalomba. Előnyben medias- 
vagy bánsági gazdasági iskolát vészeti 
gozdatisz ek. nellő fizetés, jó lakás 
J.lentkezések serghiescu nál, Bucu 

resti, Róma-utca 4.. 
Távbeszélő: 2 93-55. 

s- akem 

BUTOROZOTT szoba (nem különbejáratu) 

1-2 személy részére ellátással kiadó. Timi- 

soara IV., Miron Costin-u. 3. (5983) 

KIFUTÓFIUT, jó házból valót keres , Fin- 

Art". Timisoara, Regele Mihai-körut 4. 
(080) 

Holnap emutató. 

A buta 
Max Hansen kacagta ó bohózata: 

szeremeséje 
ének és zene. 

ELADÓ galambház, teljes felszereléssel, 

bódénak alkalmas. Timisoara II.. Badea 

Cartan-tér 5, Klein. (6002) 

FOLTOZÓ-GÉP cipészek részére (Singer- 

féle) eladó-. Timisoara V., Ion Gorun- 

u. 13. (6001) 

ÜGYES, tevékeny, jólelkü urinő vállalná 

háztartás vezetését nappalra. Jól főz, varr. 

Könnyebb beteg mellé is menne. Üzletben 

mint bizalmi személy is megfelelne. Köze- 

lebbi felvilágositást szivességből Timi- 

soara IV.. Carol-körut 34 szám alatt nyuj- 

tanak a tő-sdében. (5999) 

különféle házi cikk eladó. Timisoara I., Va- 

sile Alexandri-u, 6, 7. ajtó. (5998) 

MüÜHELYHELYISÉG, iparárammal. azon- 
nal kiadó. Cim: Dora, Timisoara IV. Bra- 

tianu-u, 21. 5997) 

HALOÓSZOBA, puhafákól készült, valamint 

RAKTAÁR részére alkalmas 4x5 méteres 

mélyszinti (szuterén) helyiség a General 

Mosoiu-utcában kiadó azonnalra. Ugyanott 

Telefon 17-95, Timisoara. (4255) 
még egy helyiség kiadó szeptember 1-re. 

BEJÁRONŐI állási keres idősebb nő. 
Timisoara III., Str. Rusu Siriam 20. 

Az INDUSTRIA ROMANA DE PIELE ci- 
pőgyára keres szakképzett cipészeket. Ti- 

misoara II., Morarilor-sor T–10. (6007) 

KIHORDOK vagy erős kihordónők jelent- 

kezzenek az Aragáz képviseleténél, Timi- 

soara I., Ady-u. 6, felvétel céljából. Jó ke- 

reset. (6006) 

ATUTAZÓ ur keres heti 23-szori 
nálatra különbejáratu, butorozott szobát 
kizárólag a Belvárosban. Ajánlatokat , At- 

utazó" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 
c6005) 

JOBB mindenes-leányt azonnalra keresnek. 

Jelentkezzék 8-2-ig. Timisoara I, V. 
Alexandri-u. 1, a házmesternél. (6004) 

CSALADI HAZ eladó. Cim: Ghiroda-veche 
148. ? ((60023) 

KULÖNBEEJARATU butorozott szoba ki- 
adó. Ugyanott eladó világos hálószoba. 

Bender, Timijoara II., Ecaterina Teodoriu- 
u. 10. (5990) 

hasz- 

ELVESZETT Nől KABATKA, beige-szinü, 
szerdán este a Corso-moziban, vagy a Má- 

riánál. Megtaláló jutalomért jelentse be a 

hivatalos órák alatt Timisoarán 14-20 szám 

alatt Barna-nál. c4269) 

RADIó, elsőrendü gyártmányu, kifogásta- 

lan állapotban levő, eladó. Érdeklődők ajám- 
lataikat „Szuper" jeligére a timisoarai ki- 

adóban adják át. (e032) 

ELADÓO aragáz-kályha, szép, fehér. zomán- 

nagy tükörrel, 

Berthelot- 
(5933) 

cos fürdőkád, szekrény, 
paplan, ágynemü. Timisoara, 

körut 10, II. em.. 6. 

MEGBIZHATÓ kifutófiut vagy leányt kere- 
sünk Cim: Déli Hirlap rrarkosztőére T 

misoara, I., Bratianu-tér 2. 

FÉRFIÖLTÖNY. cipők, fehérnemüek, kifo- 

Timisoara, gástalan állapotban eladók. 

c4270) Regina Maria-körut 8, HII. em., 8. 

FEKETE keményfa 

között. (4271) 

JOGVÉGZETT főtisztviselő, önálló köny- 

velő, román, magyar, német és szláv nyelv 

tudással piró, állást változtatna. Ajánlato- 

kat ,Megbizható 1" jeligére a timisoarai 

kiadóhivatalba kér. 

íróasztal és könyv- 
szekrény eladó. Timisoara, I., Regina Maria- 

körut 8, II. em., 8. Megtekinthetők 2 

Tiparita la 5 Augnse lais 
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